

岁序更替，华章日新。2023年，双福街道紧扣全区高质量建设同城化发展先行区要求和“五地一城”战略目标，突出稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感，踔厉奋发，勇毅向前，以实干担当描绘出高质量发展的新画卷——

双福向美 幸福而生

数看成绩

- 2023年全年预计实现GDP总额232亿元，同比增长7%；
- 城镇居民人均可支配收入54745元，同比增长9%；
- 商贸流通额800亿元，同比增长12.5%；
- 社会消费品零售总额44.5亿元，同比增长10%。



爱琴海购物公园

坚持“三个强化”

探索双福特色，社会治理更“高效”

强化党建统领。全力推进“141”基层智治体系建设，优化重组组织架构，实质化运行四板块，配齐“1+3+N”网格力量，调整划分网格163个、微网格902个，严格落实“6+1”任务清单管理，运用一体化治理智治平台上报事件4130件，100%完成流转处置。推广以“三会”解决“三事”经验做法，解决邻里纠纷等事项103件。探索建立政警融合工作机制，一体化快响联动经验作为全市坚持和发展“枫桥经验”现场会观摩学习，全年接报事件1.3万余件，现场化解率82%，群众斗殴、寻衅滋事等街面警情同比下降14.5%。

强化数字赋能。推进数字重庆建设，完成“政务·精数通”双福试点，销号完成党建统领“885”三项重点任务，16项“八项问题清单”、670个全量库问题、3845件“民呼我为”接报事件。

强化组织保障。成立逆风救援特设党支部、爱琴海商圈党支部、双福国际农贸城商户联合党支部，规范14个社区“党群服务中心”挂牌，设置网格党支部（党小组）124个，实现网格党建与社会治理同向发力。创新探索社区治理模式，形成“一统四融四新”“三建三搭三联动”“一统四诚三治”等特色工作法。



行驶中的江跳列车

坚持“四个全力”

构建双福模式，发展步伐更“坚实”

全力提升城市品质。抓好基础设施更新维护，常态化布设鲜花25.3万盆，补划车行标线1.8万平方米，修补道路3.9万平方米，补栽行道树1900余株和各类植物3.9万平方米，开展除草及林下梳理约120万平方米，规范通讯线缆3.3千米。强化日常秩序管理，处理数字案件10354件，规范“门前三包”5496起，开展油烟整治检查198家，拆除违章搭建43起。严格落实河长制，开展大溪河巡河（库）420人次，全面完成中央、市级环保督察交办事项，坚决打好“蓝天、碧水、净土”保卫战。抓好物业精细化管理，成立江津区首个物业协会双福分会，指导设立环境与物业管理委员会6个，收集处理物业矛盾纠纷500余件，协调解决物业问题37个。

全力优化营商环境。不折不扣落实各项企业扶持政策，加强5000余家商贸企业管理，组织辖区90家企业招工1450余人，协调企业用工纠纷686件，帮助2801人协调工资2496余万元，协助企业政策性担保贷款1200余万元。全力建设服务型机构，完成知识产权矛盾纠纷人民调解案件2件，辖区内6家企业成为第一批重庆市商业秘密保护示范单位，双福工业园发展中心成为重庆市商业秘密保护示范基地。“福商”调解室驻双福国际农贸城调解站正在建设，辖区商会三家企业负责人荣获2022“十大渝商”称号，两家企业负责人荣获“重

庆市优秀民营企业”称号，一家企业被评为“重庆优秀民营企业”。持续加大深化“放管服”改革，推行“一窗综办”服务模式，设置综合服务窗口5个，全流程网办事件1204件，满意率达100%。

全力推进执法改革。全力推动综合行政执法改革试点，制定《双福街道深化综合行政执法改革实施方案》，整合城管、拆违、环保、应急等执法力量，组建双福街道综合行政执法大队，围绕99项赋权事项梳理执法事项59项，构建“综合执法+专业执法+联合执法”的基层执法新格局。2023年全年执法大队立案查处违法建筑案件265起，完成违法建筑整治139户，整治面积7870.13平方米，依法拆除43户违法建筑，面积6180.02平方米；处理12319投诉案件342起，开展现场施工扰民执法121起，查处建筑垃圾渣车偷运29起处罚89300元、餐厨垃圾偷运5起处罚12000元；开展餐饮油烟整治检查198家次，下达整改通知18家次；完成雨污管网巡查135次，移交双福建司管网问题35个。

全力保障项目落地。调整充实拆迁力量，组建专班推进，分类施策、逐个击破，为项目顺利推进清除障碍。今年推进拆迁项目34个、涉及面积1327余亩，完成交地180余亩，有效保障九小、津福高中、亭堂小学、滨水会展中心、体育中心、育才中学北侧居住项目等重点项目建设需求。

坚持“五个提升”

营造双福氛围，群众生活更“优质”

提升群众“获得感”。完成阳坪社区福城家园小区环境整治项目，推动建成享堂还房10万平方米、百汇中心商业还房1.2万平方米，定制商品房作还房危房及无房户分房131套。恒碧、怡云、双凤路农贸市场开工建设，新建养生谷片区道路1.1公里，改建交大支路、聚福路等2公里，新增公厕2个、公共停车位1万余个。

提升群众“认同感”。精准落实救助政策，确保困难群众“应保尽保”“应救尽救”，全年发放惠民资金331.6万元，新增就业登记5406人，城镇失业率控制在5.5%以内。新建幸福食堂2个，成立慈善会基金组织13个，开展重点人群体检9331人，残疾人无障碍改造97户，救助困难家庭242户610人。

提升群众“满足感”。持续优化医疗卫生资源配置，区妇幼保健院新院建设落地双福，加强辖区民营医院规范发展指导。推动教育健康发展，持续推进“双减工作”，新增幼儿园3所，完成享堂小学主体建设，双福二中、双福六小建成投用。加强公共文化设施建设，开展读书活动34场、文体活动142场，播放惠民电影168场。深入推进殡葬改革，现场宣传文明治丧11次，走访摸排非法治丧点16个，整治活人墓304座，处理治丧、埋葬投诉16起。夯实退役军人保障，慰问困难优抚对象71人次，重点优抚对象医疗救助30人次，发放义务兵优待金300余万元。

提升群众“安全感”。深化精神文明建设，创新打造新时代文明实践“福城微光”品牌，招募志愿者1.3万人次，累计开展志愿服务27089.7小时。落实落细安全生产十五条硬措施，持续开展自建房、建筑工地、道路交通、燃气、消防、危险化学品等重点领域专项整治，全年开展检查576次，发现隐患871处，督促整改率100%。完善风险分级管控、隐患排查治理双重预防体系，聘请三方机构检查企业5883家，排查隐患13532条，现场整改落实8561条。扎实抓好防汛抗旱救灾，严格落实林长制，新建双福街道缙云山余脉森林防火生物阻隔带10公里，建立“1+5+N”专兼职应急救援队伍，组建专职灭火先锋队1支，兼职灭火救援队5支，成功应对12次区域性暴雨天气过程，高效处置“6·1”内涝灾害，全年未发生森林火灾。持续加强食品药品安全监管，牢牢守住食品药品安全底线。

提升群众“幸福感”。加快推进市域社会治理现代化，坚持和发展新时代“枫桥经验”，开展矛盾纠纷“大排查大起底大化解”专项行动，建立“联席会议+部门协调+社区调解+小区调处”四级协调化解工作机制，排查化解矛盾纠纷387件，接访486人次，网上信访办结310件。成功创建平安小区11个、平安网格14个，有力遏制电信网络诈骗案件高发势头。



双福基层治理指挥中心指挥大厅



星街环形天桥

本版图文由刘星欣、王书俊提供



蓬勃发展的双福